

商务部下发2021年国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价报告

丽水经开区省级及以上研发机构总数提升至全国国家级经开区第21位

阅读提示

截至目前,丽水经开区已认定国家高新技术企业152家、省级科技型中小企业453家、省级以上企业研发平台59家。

□ 记者 俞文斌 通讯员 雷雨婷 文/图

本报讯 日前,商务部下发2021年国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价报告,其中在省级及以上研发机构总数指标上,丽水经开区从第30位提升至第21位,前进了9位。

一年来,丽水经开区认真贯彻落实市委、市政府关于科技创新的系列决策部署,突出运用好创新引领这把“金钥匙”,以产业链为中心做好人才科技文章,积极构建“产业、科技、人才、政策、服务”一体推进的工作体系,全面打开“科创人才加速集聚、创新活力竞相迸发”的生动局面。数据显示,2021年丽水经开区完成规上工业产值增长39.5%,规上工业增加值增长23.2%,规上工业企业研发费用增长31.1%,高新技术产业投资增长71%,R&D占比连续数年高于5%。

丽水经开区把构筑高能级创新平台作为一项牵一发动全身的战略性工作。中科院半导体研究中心、中车智能驱动研究院、江丰电子特种金属材料研究院、5G创新应用研究院、杭州电子科技大学丽水研究院、美国陶氏化学(丽水)水性技术研发中心、哈工大研究院、北京理工大学深圳研究院、复旦大学微电子研究院、诺贝尔奖工作站等研究机构如雨后春笋般遍布在各产业园区,串联起产业链上下多家企业,它们承载着技术研发、成果转化、人才引进、企业孵化等功能,不断为产业高质量发展注入强劲动能。

同时,丽水经开区精心培育创新土壤,《关于补齐科技创新短板的若干意见》《推进科技创新引领高质量绿色发展的26条意见》《关于加快科技创新高质量发展的若干意见》等含金量高、覆盖面广、操作性强的系列“科创新政”先后出台,大大激



图为浙江光珀智能科技有限公司生产车间

发了企业创建省级、国家级研发机构和科创主体的积极性和主动性。2021年辖区多家企业分别获得省级科技进步奖、省级重点企业研究院等荣誉48项,创历史新高,核心竞争力不断凸显。

截至目前,丽水经开区已认定国家高新技术企业152家、省级科技型中小企业453家、省级以上企业研发平台59家。今年4月,丽水经开区创下国家级科技企业孵化器,率先完成市第五次党代会提出的“破零”目标。

如今,丽水经开区正坚定不移强化创新驱动,加速建成浙西南科创产业园、产业创新服务综合体等龙头型平台,迭代实施“才聚浙丽、科创未来”联合行动,加快推进“科创主体倍增计划、科技指标翻番计划、重大创新破零计划”,全面加强与国内一流大院名校开展实体化合作,形成一批“产业链和人才链、科技链融合共生”的重大标志性成果,打造引领全市现代化科创体系聚合裂变的绝对中心。

仅用88个工作日 丽水中欣晶圆外延项目建设主体结构封顶

该项目是我市培育半导体全链条产业的龙头项目,并被纳入2022年浙江省重点建设项目计划

□ 记者 俞文斌 通讯员 范奕丰

本报讯 日前,丽水中欣晶圆半导体科技有限公司大直径硅片外延项目封顶,标志着该项目建设工程取得了重要的阶段性胜利,为后续施工的顺利实施奠定了坚实基础。

丽水中欣晶圆外延项目是丽水培育半导体全链条产业的龙头项目,是丽水半导体全链条产业的一张“金名片”。项目总投资40亿元,将在丽水经开区首期建设年产120万片8英寸的生产线(以特殊需求外延片为主)、240万片12英寸外延片生

产线,未来可扩产至年产240万片8英寸外延片、360万片12英寸外延片生产线,全部达产后年产值将在50亿元左右。日前,丽水中欣晶圆外延项目正式纳入2022年浙江省重点建设项目计划。

去年11月17日,丽水中欣晶圆外延项目举行开工仪式后,迅速进入基础施工。在各方的共同努力下,仅用88个工作日,该项目便实现了主体结构封顶。

为加快项目建设进度,丽水经开区组建工作专班,围绕项目建设节点实行“桩基先行”,积极协调周边空闲地块用于该项目施工管理用房建

设,工程调整即时即办,解决物流运输和建设所需生产材料供应难题,确保项目“零障碍”施工。大直径硅片外延项目顺利封顶,承建丽水中欣晶圆大直径硅片外延项目的苏州建筑工程集团有限公司董事长刘贤鹏表示。

项目达产后将助力丽水跻身到国内外延片产能“第一梯队”,成为国内高端外延片生产产区。丽水经开区党工委书记、管委会主任刘志伟表示,丽水经开区将继续服务好、保障好丽水中欣晶圆外延项目建设,确保项目如期竣工、提前投产。

助力碳达峰碳中和 丽水经开区落地首个氢能源项目

□ 记者 俞文斌 林坤伟 通讯员 范奕丰

本报讯 日前,丽水经济技术开发区落地总投资20.8亿元的氢能源项目。该项目是丽水经开区首个氢能源项目,标志着丽水经开区在集聚区域产业发展新动能上实现新突破。项目建成达产后,预计可实现年产值46亿元,上缴税收4.6亿元。

在碳达峰碳中和背景下,丽水经开区创新实践“绿水青山就是金山银山”理念,将绿色低碳融入到空间布局、产业结构、生态环境等领域,以绿色发展引领跨越式高质量发展,让高颜值的生态

环境与高水平的生态经济发展相得益彰。

该项目顺利落地丽水经开区,与市政府驻杭办“牵线搭桥”分不开。市政府驻杭办主要负责人表示,偶然得知氢能源项目投资方正积极寻找合作伙伴,第一时间与对方取得联系,介绍丽水优越气候条件和招商引资优惠政策以及良好营商环境,为项目能够顺利落地丽水贡献一份力量。

该项目将引入已掌握氢能发电技术与新能源材料技术的外籍技术团队,专注于氢能动力电池技术的研发与设备生产。此次签约的项目有着战略性意义和前瞻性的发展理念,具有良好的

发展前景,将助推丽水经开区氢能产业发展走在全国前列。丽水经开区相关负责人说,接下来丽水经开区将强化要素保障,持续优化服务,以优质营商环境推动项目早见效,快速实现量产,真正在丽水经开区落地生根、开花结果,实现互利共赢。

真切感受到“经开区速度”和高效的办事效率,我们将凝心聚力建设好氢能源项目,以实绩带动丽水经开区氢燃料电池以及能源电站长远发展,为丽水打造一个绿色新能源高地。该项目负责人表示。